

лящій сердце вѣнценоснаго помазанника Своего! Да и вся Августѣйшая Семья и весь народъ христіански лѣкуеть съ Нимъ о Немъ, нынѣ и прсно наслаждаясь плодами благодатнаго и плодоноснаго Его правленія о Господѣ. Аминь.

Р Ѣ Ч Ъ,

сказанная Преосвященнымъ Никаноромъ при освященіи военного собранія въ гор. Смоленскѣ, 22 октября 1896 г.

Высоко почитая вождей русскаго воинства, какъ твердые оплоты вѣры и благочестія, видя въ чинахъ воинскихъ цвѣтъ русской просвѣщенной молодежи и во всемъ христолюбивомъ воинствѣ громаднѣйшую силу, могущую съ великою мощію благотворно дѣйствовать на весь слои русскаго народа, съ радостію приѣмлю возможное участіе въ этомъ торжествѣ и считаю за счастье сказать вамъ нѣсколько благожелательныхъ словъ. Но что сказать? Скажу о нѣкоторыхъ религиозно-нравственныхъ основаніяхъ того учрежденія, котораго освященіе мы нынѣ торжествуемъ, и попытаюсь указать нѣкоторыя условія его достодожной жизнѣдѣтельности.

Работайте Господеви со страхомъ и радуйтеса Ему съ трепетомъ.

Вотъ первыя существенныя основы, изъ которыхъ могла выдти серьезная мысль о созданіи этого полезнаго учрежденія.

Шестидневный нелегкій трудъ въ строгомъ воинскомъ подчиненіи и потомъ свободный отдыхъ въ товарищескомъ кругу, въ дружескихъ бесѣдахъ, взаимныхъ утѣшеніяхъ и возможныхъ развлеченіяхъ, чтобы трудъ и отдыхъ шли правильною чередою и соотвѣтственною разумностію и цѣлесообразностію. Вотъ разумныя условія жизни сего добраго

учрежденія. Отсюда открывается, что прежде нежели исвать время для препровожденія его здѣсь, должно сначала потрудиться и притомъ настолько, чтобы отдыхъ былъ дѣйствительною потребностію, а сѣна труда не мукою пустой праздности и изысканной скуки, а истиннымъ и разумнымъ взаимнымъ утѣшеніемъ.

Вся премудростію создавый насъ и всѣмъ правящій Богъ все строить по законамъ любви Своей, поэтому мы исповѣдуемъ, что Онъ человеколюбець и что Онъ *Отецъ всякія утѣхи*, отъ Котораго исходитъ всякъ даръ совершенъ. Какъ чадолюбивый Отецъ, Онъ приготовилъ людямъ все, что имъ необходимо и пріятно, не только хлѣбъ, укрѣпляющій тѣло, и вино, веселящее сердце, но и всѣ другіе высшіе и совершеннѣйшіе дары, коими люди могутъ взаимно соутѣшаться въ своей многотрудной и исполненной многихъ скорбей жизни.

Но спрашивается: какія утѣшенія и развлеченія возможны и какія неудобны и даже противны христіанской совѣсти? Нѣкоторые смотрятъ на развлеченія, какъ на дѣла безразличныя, но съ этимъ не долженъ согласиться вѣрующій.

Какъ въ воинскомъ званіи, такъ и вездѣ и во всемъ есть свои разности и степени. Такъ и въ развлеченіяхъ и утѣшеніяхъ. Поэтому весьма о многихъ развлеченіяхъ можно и должно сказать, что если они удобны для однихъ, то не подходящи для другихъ, и если они пристойны въ одно время, то непозволительны въ другое. *Всему свое время и время всякой вещи подъ солнцемъ*, сказалъ Премудрый. *Время сѣять и время жать, время плакать и время смѣяться*. И смѣхъ бываетъ съвозъ слезы. Такъ обр., и о развлеченіяхъ должно быть серьезное разсужденіе, особенно тогда, когда они становятся такъ солидно, какъ въ этомъ дорогомъ учрежденіи, и притомъ на столь великое множество людей, имѣющихъ утѣшаться и неизбѣжно требующихъ со-

отвѣтственное число утѣшающихъ. И здѣсь прилично вспомнить первое слово: работайте Господеву со страхомъ и радуйтесь Ему съ трепетомъ!

Наконецъ, честь и достоинство воинскаго званія, а также и воинскіе уставы требуютъ извѣстной высоты и разборчивости въ развлеченіяхъ, а равно во времени, удобствѣ и приличіи пользованія ими.

Не можемъ не присоединить къ сему и того, что если развлеченія ваши, доблестные вожди и войны, неуклонно должны быть соображены съ уставами и порядками воинскими, то не тѣмъ ли болѣе они должны быть соображены съ законами и уставами христіанской жизни и благонастроенности?! Здѣсь невольно выступаетъ большое мѣсто нашихъ свѣтскихъ развлеченій подъ воскресные и праздничные дни. Архипастырски молю васъ, братіе, почитайте Сына Божія, пострадавшаго за насъ и воскресшаго, достоудожнымъ памятованіемъ славнаго дня Его воскресенія, дня Солнца, какъ говорили первенствующіе христіане!

Помните, братіе, что Христосъ есть не только Спаситель нашъ, но и праведный Судія всѣхъ. Да не когда прогнѣвается на насъ Господь и яростію Своею смятетъ насъ!

Работайте же Господеву со страхомъ и радуйтесь Ему съ трепетомъ! Аминь.

Красногородищенскій мужской монастырь Бѣльскаго уѣзда, Смоленской епархіи.

Въ 127 верстахъ отъ Смоленска и почти въ 20 вер. отъ Бѣлаго расположенъ Красногородищенскій общежительный мужской монастырь. Устроенная на довольно высокомъ, покрытомъ деревьями, холмѣ, внизу коего, по обширной равнинѣ, протекаетъ р. Шелоба, обитель имѣетъ красивый видъ.